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ВВЕДЕНИЕ.

УЧЕНИК, ЗАКОНЧИВШИЙ ОБУЧЕНИЕ В ШКОЛЕ, ПОЛУЧИВШИЙ НЕОБХОДИМЫЕ

ЗНАНИЯ, НЕ МОЖЕТ СОСТОЯТЬСЯ В ЖИЗНИ БЕЗ ВОСПИТАНИЯ В НЕМ

ОБЩЕЧЕЛОВЕЧЕСКИХ ЦЕННОСТЕЙ. ЕСТЬ СОЦИАЛЬНЫЙ ЗАКАЗ, И ЕСТЬ МИР, ЖИТЬ

В КОТОРОМ НАДО  УЧИТЬСЯ. 

В СОВРЕМЕННОЙ РОССИЙСКОЙ СИСТЕМЕ ОБРАЗОВАНИЯ СУЩЕСТВУЮТ

РАЗЛИЧНЫЕ ПРИНЦИПЫ И ПОДХОДЫ К ОБУЧЕНИЮ И ВОСПИТАНИЮ. В

НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРИНЦИП  ГУМАНИЗАЦИИ  ОБРАЗОВАНИЯ СТАНОВИТЬСЯ

ВЕДУЩИМ.



 ШКОЛЬНАЯ ПРАКТИКА ПОТРЕБОВАЛА ВЕРНУТЬСЯ К ТЕХНОЛОГИИ,

КОТОРАЯ ОБЕСПЕЧИВАЕТ РЕАЛИЗАЦИЮ  ЭТОГО ПРИНЦИПА (ТЕХНОЛОГИИ

ПРОЕКТНОГО ОБУЧЕНИЯ) . СТИМУЛИРУЯ ИНТЕРЕСЫ УЧАЩИХСЯ ЧЕРЕЗ

ТВОРЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ, ТРЕБУЮЩИЕ РАБОТЫ ВООБРАЖЕНИЯ, ОБУЧАЯ  УЧАЩИХСЯ

УМЕНИЮ ПРИМЕНЯТЬ И ИНТЕРПРЕТИРОВАТЬ  ИНФОРМАЦИЮ, А НЕ ПРОСТО

ЗАУЧИВАТЬ ЕЕ, ШКОЛА РЕШАЕТ ОСНОВНУЮ ЗАДАЧУ ВСЕСТОРОННЕГО РАЗВИТИЯ

ЛИЧНОСТИ УЧЕНИКА.  УЧЕНИК ЖЕ НЕ СОСУД, КОТОРЫЙ НАДО ЗАПОЛНИТЬ, А

СВЕТИЛЬНИК, КОТОРЫЙ НАДО ЗАЖЕЧЬ.  ПОЭТОМУ ОДНОЙ ИЗ ГЛАВНЫХ ЗАДАЧ

УРОКОВ ЛИТЕРАТУРЫ  СЧИТАЮ  РАЗВИТИЕ ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ

УЧАЩИХСЯ.   ЧТОБЫ ПОМОЧЬ СТАНОВЛЕНИЮ ТВОРЧЕСКОЙ ЛИЧНОСТИ,

НЕОБХОДИМО ТВОРЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ. ОСНОВОЙ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО

ПРОЦЕССА НА УРОКЕ СТАНОВИТЬСЯ  ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ УЧИТЕЛЯ И УЧЕНИКА ВО

ВРЕМЯ ПОИСКА «ЧУДА» , ОТКРЫТИЯ. ПРИ ВСТРЕЧЕ С «ЧУДОМ» ПРОИСХОДИТ

СИЛЬНОЕ, НЕОБЫЧНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ, А УДИВЛЕНИЕ И РАДОСТЬ ПРОБУЖДАЕТ

ЛЮБОЗНАТЕЛЬНОСТЬ. РАЗВИТИЕ ИНДИВИДУАЛЬНОСТИ ЧЕЛОВЕКА ДО

ПРИОБРЕТЕНИЯ КОНКРЕТНОЙ ЖИЗНЕННОЙ ЗАДАЧИ ПРОИСХОДИТ ПОЭТАПНО. НА

ЭТАПЕ СТАНОВЛЕНИЯ ЛИЧНОСТИ (7-17 ЛЕТ) ПРОИСХОДИТ ВЫБОР ДОСТОЙНОЙ

ЦЕЛИ. УРОКИ ЛИТЕРАТУРЫ  ПОМОГАЮТ ОСОЗНАТЬ РЕБЕНКУ СВОЮ ЛИЧНУЮ

НЕПОВТОРИМОСТЬ И УНИКАЛЬНОСТЬ, ОПРЕДЕЛИТЬ СВОЮ ЖИЗНЕННУЮ ЗАДАЧУ.

ТВОРЧЕСКИЕ СПОСОБНОСТИ ПРИСУЩИ ЛЮБОМУ ЧЕЛОВЕКУ, ЛЮБОМУ РЕБЕНКУ,

ТОЛЬКО ИХ ВОВРЕМЯ НАДО РАСКРЫТЬ, РАЗВИТЬ. ТОЛЬКО ТВОРЧЕСКИЙ ЧЕЛОВЕК,

СПОСОБЕН «ТВОРИТЬ» , СОЗДАВАТЬ НОВОЕ, ИСКАТЬ, ИЗОБРЕТАТЬ. ТОЛЬКО

САМОСТОЯТЕЛЬНЫЙ ЧЕЛОВЕК, НЕЗАВИСИМЫЙ, УМЕЮЩИЙ ОРИГИНАЛЬНО

МЫСЛИТЬ, ОБЩАТЬСЯ, СПОСОБЕН СОЗДАВАТЬ ВСЕ МАТЕРИАЛЬНЫЕ И ДУХОВНЫЕ

ЦЕННОСТИ..

ОДНАКО ТВОРЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧЕНИКА НЕ МОЖЕТ ВЫЙТИ ЗА

ПРЕДЕЛЫ ИМЕЮЩИХСЯ У НЕГО ЗНАНИЙ. ЗНАЧИТ, ЭТИ ЗНАНИЯ ОН ДОЛЖЕН

ПОЛУЧИТЬ НА УРОКЕ. 



    ЕСЛИ ЗАГЛЯНУТЬ ВГЛУБЬ ВЕКОВ, ШКОЛА, НАПРИМЕР, У ПЛАТОНА

(«СХОЛА») ИМЕЛА СЛЕДУЮЩЕЕ ЗНАЧЕНИЕ: ОТДЫХ, ОСВОБОЖДЕНИЕ, ПРАЗДНОСТЬ,

ЗАНЯТИЕ НА ДОСУГЕ, УЧЕНАЯ БЕСЕДА, УМСТВЕННЫЙ ТРУД.   

  ТРУДНО ПОСТАВИТЬ В ОДИН РЯД ОТДЫХ И ЛЕКЦИЮ, ПРАЗДНОСТЬ И

УЧЕБНОЕ ЗАНЯТИЕ, НО ПОМОЧЬ УЧЕНИКУ ОТКРЫТЬ СЕБЯ, ПОЗНАКОМИТЬСЯ С

САМИМ  СОБОЙ, С ТЕМ, КОГО ЕЩЕ НЕ ЗНАЛ РАНЬШЕ, ВОЗМОЖНО.

    НА МОЙ ВЗГЛЯД, ЗАДАЧА УРОКОВ РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ -

РАЗВИВАТЬ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ, НЕЗАВИСИМОСТЬ, ОРИГИНАЛЬНОСТЬ

МЫШЛЕНИЯ, БОГАТСТВО ОТНОШЕНИЙ, ПОВЫШАТЬ ИНТЕРЕС К ПРЕДМЕТУ,

ВЫЗЫВАТЬ ИНТЕРЕС В ПРИОБРЕТЕНИИ НОВЫХ ЗНАНИЙ. МЕТОД ПРОЕКТНОЙ

ТЕХНОЛОГИИ ПОЗВОЛЯЕТ В ПОЛНОЙ МЕРЕ РЕШАТЬ ЭТУ ЗАДАЧУ.

 МЕТОД ПРОЕКТОВ ПОМОГАЕТ РЕШИТЬ ПРОБЛЕМУ МОТИВАЦИИ

( ПОВЫШАЕТ ИНТЕРЕС УЧАЩИХСЯ К УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ПОЯВЛЯЕТСЯ

ПОТРЕБНОСТЬ В ПРИОБРЕТЕНИИ ЗНАНИЙ И НАВЫКОВ; ПОЯВЛЯЕТСЯ

ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОЯВИТЬ СЕБЯ В ЛИЧНОСТНОМ ПЛАНЕ; УСТРАНЯЕТ НАПРЯЖЕНИЕ,

СТРАХ ПЕРЕД ЧИСТЫМ ЛИСТОМ БУМАГИ. ПОЯВЛЯЕТСЯ УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ,

КОГДА УЧЕНИК ПОЛУЧАЕТ РЕЗУЛЬТАТ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ЗНАЧИМЫЙ ДЛЯ СЕБЯ

ЛИЧНО И ДЛЯ ДРУГИХ ЛЮДЕЙ, КОГДА УЧЕНИК ОВЛАДЕВАЕТ РАЗНООБРАЗНЫМИ

ПРИЕМАМИ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ, КОГДА ПОЛУЧАЕТ ЗНАНИЯ И ПРОДВИГАЕТСЯ В

ПОЗНАВАТЕЛЬНОМ ПЛАНЕ. МЕТОД ПРОЕКТОВ ПОМОГАЕТ  ФОРМИРОВАТЬ

НЕКОТОРЫЕ ЛИЧНОСТНЫЕ КАЧЕСТВА, КОТОРЫЕ РАЗВИВАЮТСЯ ЛИШЬ В

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  (УМЕНИЕ РАБОТАТЬ В КОЛЛЕКТИВЕ, БРАТЬ НА СЕБЯ

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ВЫБРАННОЕ РЕШЕНИЕ, АНАЛИЗИРОВАТЬ РЕЗУЛЬТАТЫ

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ). И ЕЩЕ ОЧЕНЬ ВАЖНА СПОСОБНОСТЬ ОЩУЩАТЬ СЕБЯ ЧЛЕНОМ

КОМАНДЫ: ПОДЧИНЯТЬ СВОЙ ТЕМПЕРАМЕНТ, ХАРАКТЕР, ВРЕМЯ ИНТЕРЕСАМ

ОБЩЕГО ДЕЛА. УЧАСТИЕ В ПРОЕКТЕ ПОМОГАЕТ ПРИОБРЕСТИ УНИКАЛЬНЫЙ ОПЫТ,

НЕВОЗМОЖНЫЙ ПРИ ДРУГИХ ФОРМАХ ОБУЧЕНИЯ. И ГЛАВНОЕ, МЕТОД ПРОЕКТОВ

ПОМОГАЕТ РАЗВИВАТЬ ТВОРЧЕСКИЕ СПОСОБНОСТИ ДЕТЕЙ.



    А ЗАНИМАТЬСЯ РАЗВИТИЕМ ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ  ШКОЛЬНИКА

ПРОСТО НЕОБХОДИМО. НЕТ  ДЕТЕЙ НЕТАЛАНТЛИВЫХ.  ДЕТИ ОТ ПРИРОДЫ

ЛЮБОЗНАТЕЛЬНЫ И ПОЛНЫ ЖЕЛАНИЯ УЧИТЬСЯ.  Я РАССМАТРИВАЮ ПОНЯТИЕ

«ТВОРЧЕСКИЕ СПОСОБНОСТИ» КАК «ОБЩИЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ

СПОСОБНОСТИ» , ПОД КОТОРЫМИ ПОНИМАЮТ ВЫСОКОРАЗВИТЫЕ УМСТВЕННЫЕ

СПОСОБНОСТИ ОБЩЕГО ХАРАКТЕРА, ОБРАЗУЮЩИЕ ОСНОВУ  ДЛЯ ДОСТИЖЕНИЯ

НАИЛУЧШИХ РЕЗУЛЬТАТОВ В РАЗЛИЧНЫХ ОБЛАСТЯХ КУЛЬТУРЫ И НАУКИ.

  МОЖНО ВЫДЕЛИТЬ 2 УРОВНЯ СПОСОБНОСТЕЙ: 

       - РЕПРОДУКТИВНЫЙ  (УЧЕНИК УМЕЕТ БЫСТРО УСВАИВАТЬ ЗНАНИЯ И

ОВЛАДЕВАТЬ ОПРЕДЕЛЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ, ОСУЩЕСТВЛЯЯ ЕЕ ПО ОБРАЗЦУ)

       - ТВОРЧЕСКИЙ (УЧЕНИК СПОСОБЕН ПРИ ПОМОЩИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОЗДАВАТЬ  НОВОЕ, ОРИГИНАЛЬНОЕ)      

  СОВРЕМЕННЫХ ШКОЛЬНИКОВ НЕ УСТРАИВАЕТ РОЛЬ ПАССИВНЫХ

СЛУШАТЕЛЕЙ НА  УРОКЕ, ИМ НЕИНТЕРЕСНО ЗАПИСЫВАТЬ ПОД ДИКТОВКУ

УЧИТЕЛЯ, ОНИ НЕ СКЛОННЫ СЛУШАТЬ СЛИШКОМ ДОЛГИЕ ОБЪЯСНЕНИЯ УЧИТЕЛЯ.

ВЕЛИКОЛЕПНЫМ СПОСОБОМ РЕШЕНИЯ ЭТОЙ ПРОБЛЕМЫ ЯВЛЯЕТСЯ

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРОЕКТНОЙ ТЕХНОЛОГИИ, РАЗВИВАЮЩЕЙ ТВОРЧЕСКИЕ

СПОСОБНОСТИ ДЕТЕЙ. УМЕНИЕ ТВОРИТЬ - УДЕЛ НЕМНОГИХ, И ТВОРЧЕСКАЯ

ЛИЧНОСТЬ ЯВЛЯЕТСЯ ПОДАРКОМ БОГОВ.  Я ГОВОРЮ НЕ О ВОСПИТАНИИ ГЕНИЕВ, А

О ФОРМИРОВАНИИ  САМОСТОЯТЕЛЬНО МЫСЛЯЩЕЙ (НЕСТАНДАРТНО) ЛИЧНОСТИ.

ВЕДЬ « МОЗГ, ХОРОШО УСТРОЕННЫЙ, СТОИТ БОЛЬШЕ, ЧЕМ ХОРОШО

НАПОЛНЕННЫЙ. (М.МОНТЕЛЬ)  И НЕ МЫСЛЯМ НАДОБНО УЧИТЬ, А УЧИТЬ

МЫСЛИТЬ.                                                                                                              

ПОДХОДЫ В ОРГАНИЗАЦИИ ПРОЕКТОВ.

 ЛЮБАЯ ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ТЕХНОЛОГИЯ ВКЛЮЧАЕТ В СЕБЯ:        

- ЦЕЛЕВУЮ НАПРАВЛЕННОСТЬ;

 - НАУЧНЫЕ ИДЕИ, НА КОТОРЫЕ ОПИРАЕТСЯ;

- СИСТЕМУ ДЕЙСТВИЙ УЧИТЕЛЯ И УЧЕНИКА;

- КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ И КАЧЕСТВЕННО НОВЫЙ РЕЗУЛЬТАТ. 



ЦЕЛЬ ПРОЕКТНОГО ОБУЧЕНИЯ СОСТОИТ В ТОМ, ЧТОБЫ  СПОСОБСТВОВАТЬ

ПОВЫШЕНИЮ ЛИЧНОЙ УВЕРЕННОСТИ У КАЖДОГО УЧЕНИКА, ПОЗВОЛИТЬ

КАЖДОМУ УЧЕНИКУ УВИДЕТЬ СЕБЯ КАК ЧЕЛОВЕКА СПОСОБНОГО И

КОМПЕТЕНТНОГО , РАЗВИВАТЬ У КАЖДОГО ПОЗИТИВНЫЙ ОБРАЗ СЕБЯ И  ДРУГИХ,

УМЕНИЕ ИСТИННО ОЦЕНИВАТЬ СЕБЯ , ВОСПИТЫВАТЬ У УЧАЩИХСЯ КОМАНДНЫЙ

ДУХ И « ЧУВСТВО ЛОКТЯ» , ВДОХНОВЛЯТЬ ДЕТЕЙ НА РАЗВИТИЕ ТАКОГО

НЕОБХОДИМОГО НАВЫКА, КАК КОММУНИКАБЕЛЬНОСТЬ  И  УМЕНИЕ ОБЩАТЬСЯ.,

УЧИТЬ ИСКАТЬ ПУТЬ РЕШЕНИЯ ПОСТАВЛЕННОЙ ЗАДАЧИ.

РАЗВИВАТЬ У УЧАЩИХСЯ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ УМЕНИЯ (ВЫЯВЛЕНИЕ ПРОБЛЕМ,

СБОР ИНФОРМАЦИИ ИЗ ЛИТЕРАТУРЫ И Т.Д. ) НАБЛЮДЕНИЕ, УМЕНИЕ СТРОИТЬ

ГИПОТЕЗЫ, ОБОБЩАТЬ, РАЗВИВАТЬ АНАЛИТИЧЕСКОЕ МЫШЛЕНИЕ.

 САМОСТОЯТЕЛЬНО И ОХОТНО ПРИОБРЕТАТЬ НЕДОСТАЮЩИЕ ЗНАНИЯ  ИЗ РАЗНЫХ

ИСТОЧНИКОВ

УСЛОВИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МЕТОДА ПРОЕКТА. ИСХОДНЫЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ

ПОЗИЦИИ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ   

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ – УЧЕНИК. УЧИТЕЛЬ ОБЕСПЕЧИВАЕТ СОДЕЙСТВИЕ

РАЗВИТИЮ ЕГО ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ.

  ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС СТРОИТСЯ  НЕ В ЛОГИКЕ УЧЕБНОГО

ПРЕДМЕТА, А В ЛОГИКЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ИМЕЮЩЕЙ ЛИЧНОСТНЫЙ СМЫСЛ ДЛЯ

УЧЕНИКА, ЧТО ПОВЫШАЕТ ЕГО МОТИВАЦИЮ В УЧЕНИИ

  КОМПЛЕКСНЫЙ ПОДХОД К РАЗРАБОТКЕ УЧЕБНЫХ ПРОЕКТОВ

СПОСОБСТВУЕТ СБАЛАНСИРОВАННОМУ РАЗВИТИЮ ОСНОВНЫХ

ФИЗИОЛОГИЧЕСКИХ И ПСИХИЧЕСКИХ ФУНКЦИЙ УЧЕНИКА.

  ГЛУБОКОЕ ОСОЗНАННОЕ ОСВОЕНИЕ БАЗОВЫХ ЗНАНИЙ  ОБЕСПЕЧИВАЕТСЯ

ЗА СЧЕТ УНИВЕРСАЛЬНОГО ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ  В РАЗНЫХ СИТУАЦИЯХ.

  ГУМАНИСТИЧЕСКИЙ СМЫСЛ СОСТОИТ  В РАЗВИТИИ ТВОРЧЕСКОГО

ПОТЕНЦИАЛА УЧАЩИХСЯ.

  ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ТЕМП РАБОТЫ  НАД ПРОЕКТОМ ОБЕСПЕЧИВАЕТ

ВЫХОД КАЖДОГО УЧЕНИКА  НА СВОЙ УРОВЕНЬ РАЗВИТИЯ.



  ТАКИМ ОБРАЗОМ, СУТЬ ПО СОСТОИТ В  ТОМ, ЧТО УЧЕНИК В ПРОЦЕССЕ

РАБОТЫ НАД ПРОЕКТОМ ПОСТИГАЕТ РЕАЛЬНЫЕ ПРОЦЕССЫ, ПРОЖИВАЕТ

КОНКРЕТНЫЕ СИТУАЦИИ, ПРИОБЩАЕТСЯ К ПРОНИКНОВЕНИЮ В ГЛУБЬ ЯВЛЕНИЙ,

КОНСТРУИРОВАНИЮ НОВЫХ ПРОЦЕССОВ, ОБЪЕКТОВ И Т Д.

    ПОД ПРОЕКТОМ ПОНИМАЕТСЯ ТВОРЧЕСКАЯ, ЗАВЕРШЕННАЯ РАБОТА,

СООТВЕТСТВУЮЩАЯ ВОЗРАСТНЫМ ВОЗМОЖНОСТЯМ УЧАЩИХСЯ.

 ПРАВИЛА УСПЕШНОСТИ ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В КОМАНДЕ НЕТ ЛИДЕРОВ. ВСЕ ЧЛЕНЫ КОМАНДЫ РАВНЫ.

КОМАНДЫ НЕ СОРЕВНУЮТСЯ.

ВСЕ ЧЛЕНЫ КОМАНДЫ ДОЛЖНЫ ПОЛУЧАТЬ  УДОВОЛЬСТВИЕ ОТ ОБЩЕНИЯ

ДРУГ С ДРУГОМ И ОТ ТОГО, ЧТО ОНИ ВМЕСТЕ ВЫПОЛНЯЮТ ПРОЕКТНОЕ ЗАДАНИЕ.

КАЖДЫЙ ДОЛЖЕН ПОЛУЧАТЬ УДОВОЛЬСТВИЕ ОТ ЧУВСТВА УВЕРЕННОСТИ В

СЕБЕ.

ВСЕ ДОЛЖНЫ ПРОЯВЛЯТЬ АКТИВНОСТЬ И ВНОСИТЬ СВОЙ ВКЛАД  В ОБЩЕЕ

ДЕЛО. НЕ ДОЛЖНО  БЫТЬ ТАК НАЗЫВАЕМЫХ «СПЯЩИХ» ПАРТНЕРОВ. 

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА КОНЕЧНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ НЕСУТ ВСЕ ЧЛЕНЫ КОМАНДЫ,

ВЫПОЛНЯЮЩИЕ ПРОЕКТНОЕ ЗАДАНИЕ.

ДВА ПРОСТРАНСТВА ПРОЕКТНОЙ РАБОТЫ

    

МЫШЛЕНИЕ:                                                   ПРАКТИЧЕСКИЕ ДЕЙСТВИЯ:

МЫСЛЕННОЕ КОНСТРУИРОВАНИЕ                    ЦЕЛЕНАПРАВЛЕННАЯ

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ                     

(ЗАМЫСЕЛ, ПРОЕКТНАЯ ИДЕЯ)                          ПО  ФОРМИРОВАНИЮ РАЗНОГО

                                                             РОДА РЕСУРСОВ, ДЕЛАЮЩИХ

ДАННЫЙ                                    

                                                                     ПРОЕКТ  РЕАЛИЗУЕМЫМ.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПРОЕКТ



. ТРЕБОВАНИЯ К ИСПОЛЬЗОВАНИЮ МЕТОДА ПРОЕКТОВ:

    НАЛИЧИЕ ЗНАЧИМОЙ В ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОМ, ТВОРЧЕСКОМ ПЛАНЕ

ПРОБЛЕМЫ (ЗАДАЧИ) , ТРЕБУЮЩЕЙ ИНТЕГРИРОВАННОГО ЗНАНИЯ

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ПОИСКА ДЛЯ ЕЕ РЕШЕНИЯ.

    ПРАКТИЧЕСКАЯ, ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ ПРЕДПОЛАГАЕМЫХ

РЕЗУЛЬТАТОВ (НАПРИМЕР, СОВМЕСТНЫЙ ВЫПУСК ГАЗЕТЫ, ИСПОЛЬЗОВАНИЕ

РАБОТЫ В КАЧЕСТВЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО   ОПОРНОГО МАТЕРИАЛА НА УРОКЕ)

    САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ (ИНДИВИДУАЛЬНАЯ, ПАРНАЯ, ГРУППОВАЯ)

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧАЩИХСЯ НА УРОКЕ И ВО ВНЕУРОЧНОЕ ВРЕМЯ.

    СТРУКТУРИРОВАНИЕ  СОДЕРЖАТЕЛЬНОЙ ЧАСТИ ПРОЕКТА (С УКАЗАНИЕМ

ПОЭТАПНЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ  И РАСПРЕДЕЛЕНИЕМ РОЛЕЙ).

    ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ МЕТОДОВ, ЧТО ПРЕДПОЛАГАЕТ:

             -ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПРОБЛЕМЫ;

             - ВЫДВИЖЕНИЕ ГИПОТЕЗЫ ЕЕ РЕШЕНИЯ;

             - ОБСУЖДЕНИЕ МЕТОДОВ ИССЛЕДОВАНИЯ;

             - ОФОРМЛЕНИЕ КОНЕЧНЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ;

             - АНАЛИЗ ПОЛУЧЕННЫХ ДАННЫХ;

             - ПОДВЕДЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ;

             - КОРРЕКТИРОВКА;

             -ПОЛУЧЕНИЕ ВЫВОДОВ  ЧЕРЕЗ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ В ХОДЕ

СОВМЕСТНОГО ИССЛЕДОВАНИЯ «МОЗГОВОЙ АТАКИ» , «КРУГЛОГО

СТОЛА»,ТВОРЧЕСКИХ ОТЧЕТОВ, ЗАЩИТЫ ПРОЕКТА И Т.Д.

СТРУКТУРНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ ПРОЕКТНОЙ ТЕХНОЛОГИИ

1. ПРЕЗЕНТАЦИЯ СИТУАЦИЙ, ПОЗВОЛЯЮЩИХ ВЫЯВИТЬ ОДНУ ИЛИ

НЕСКОЛЬКО ПРОБЛЕМ ПО ОБСУЖДАЕМОЙ ТЕМАТИКЕ.

2 . ВЫДВИЖЕНИЕ ГИПОТЕЗ РЕШЕНИЯ ВЫЯВЛЕННОЙ ПРОБЛЕМЫ

(«МОЗГОВОЙ ШТУРМ»),ИХ   ОБСУЖДЕНИЕ, ОБОСНОВАНИЕ КАЖДОЙ ГРУППЫ.



3. ОБСУЖДЕНИЕ МЕТОДОВ ПРОВЕРКИ ПРИНЯТЫХ ГИПОТЕЗ В МАЛЫХ

ГРУППАХ  (В КАЖДОЙ ГРУППЕ ПО ГИПОТЕЗЕ) , ВОЗМОЖНЫХ ИСТОЧНИКОВ

ИНФОРМАЦИИ ДЛЯ ПРОВЕРКИ ВЫДВИНУТОЙ ГИПОТЕЗЫ, ОФОРМЛЕНИЯ

РЕЗУЛЬТАТОВ.

4.РАБОТА В ГРУППАХ НАД ПОИСКОМ ФАКТОВ, АРГУМЕНТОВ,

ПОДТВЕРЖДАЮЩИХ ИЛИ ОПРОВЕРГАЮЩИХ ГИПОТЕЗУ.

5. ЗАЩИТА ПРОЕКТОВ (ГИПОТЕЗ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ) КАЖДОЙ ИЗ ГРУПП С

ОППОНИРОВАНИЕМ  СО СТОРОНЫ ВСЕХ СЛУШАЮЩИХ.

6   ВЫДВИЖЕНИЕ НОВЫХ  ПРОБЛЕМ.

.

 АНАЛИЗ ЛИЧНОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОПЫТА

.    ТВОРЧЕСКИЙ ПРОЕКТ.

 ЭПИГРАФОМ К ПРОЕКТНОМУ ОБУЧЕНИЮ МОЖЕТ СЛУЖИТЬ КИТАЙСКАЯ

ПОСЛОВИЦА:   «СКАЖИ МНЕ – И Я ЗАБУДУ, ПОДСКАЖИ МНЕ – И Я ЗАПОМНЮ

ВОВЛЕКИ МЕНЯ – И Я НАУЧУСЬ»

   ТВОРЧЕСКИЕ СПОСОБНОСТИ ПРИСУЩИ ЛЮБОМУ ЧЕЛОВЕКУ, ЛЮБОМУ

НОРМАЛЬНОМУ РЕБЕНКУ, ТОЛЬКО НУЖНО ВОВРЕМЯ ИХ РАСКРЫТЬ. ЭЛЕМЕНТЫ

ТВОРЧЕСТВА  ПРОЯВЛЯЮТСЯ  В ОБЫЧНОМ ШКОЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ, ОНИ

ПРОЯВЛЯЮТСЯ В САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ ЛИЧНОСТИ.  ЧЕМ БОЛЬШЕ ЧЕЛОВЕК

ПОРОЖДАЕТ ИДЕЙ, ТЕМ БОЛЬШЕ ШАНСОВ, ЧТО СРЕДИ НИХ БУДУТ ХОРОШИЕ

ИДЕИ. ЕСЛИ  С РАННЕГО ВОЗРАСТА РЕБЕНКА ВОВЛЕКАТЬ В ТВОРЧЕСКУЮ

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ТО У НЕГО РАЗВИВАЕТСЯ ПЫТЛИВОСТЬ УМА, ГИБКОСТЬ

МЫШЛЕНИЯ, ПАМЯТЬ, СПОСОБНОСТЬ ПРЕДВИДЕНИЯ И ДРУГИЕ КАЧЕСТВА,

ХАРАКТЕРНЫЕ ДЛЯ ЧЕЛОВЕКА С РАЗВИТЫМ ИНТЕЛЛЕКТОМ. С ВОЗРАСТОМ ЭТИ

КАЧЕСТВА СОВЕРШЕНСТВУЮТСЯ И СТАНОВЯТСЯ НЕОТЪЕМЛЕМЫМИ ЧЕРТАМИ

ЛИЧНОСТИ ЧЕЛОВЕКА.

     В ОСНОВЕ ТВОРЧЕСТВА –2 ПРИНЦИПА:

-ИНДИВИДУАЛЬНАЯ ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТЬ;

-СОЦИАЛЬНАЯ ЗНАЧИМОСТЬ.



  ТВОРЧЕСКАЯ    ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ  УЧЕНИКА НЕ МОЖЕТ ВЫЙТИ ЗА ПРЕДЕЛЫ

ИМЕЮЩИХСЯ У НЕГО ЗНАНИЙ. ЗНАЧИТ, ЭТИ ЗНАНИЯ ОН ДОЛЖЕН ПОЛУЧИТЬ НА

УРОКАХ. УЧИТЕЛЬ ДОЛЖЕН НАУЧИТЬ УЧЕНИКА НАВЫКАМ И ПРИЕМАМ РАБОТЫ,

КОТОРЫЕ НУЖНЫ  ЕМУ ДЛЯ СОЗДАНИЯ ЗАПРОЕКТИРОВАННЫХ ИЗДЕЛИЙ. ОТ

УЧИТЕЛЯ ТРЕБУЕТСЯ ПОДДЕРЖКА ШКОЛЬНИКА, НЕ ДОПУСТИТЬ У РЕБЕНКА

РАЗОЧАРОВАНИЯ В СВОИХ СИЛАХ, ОТКАЗА ОТ  ТВОРЧЕСТВА. ВЫПОЛНЕНИЕ

ТВОРЧЕСКИХ  ПРОЕКТОВ МОЖЕТ БЫТЬ СООТНЕСЕНО С МЕТОДОМ ПРОЕКТОВ.

 В ПРОЦЕССЕ ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА УРОКАХ  ЛИТЕРАТУРЫ

УЧЕНИК ПОЛУЧАЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ЗНАНИЯ  ПО ТЕМЕ, РАСШИРЯЕТ

УМСТВЕННЫЙ КРУГОЗОР, УЧИТЬСЯ ОБЩАТЬСЯ, ТВОРЧЕСКАЯ ПРОЕКТНАЯ

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ  ВЫЗЫВАЕТ ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ ЭМОЦИИ, ВОЗБУЖДАЕТ

АКТИВНОСТЬ, ПОМОГАЕТ ПРЕОДОЛЕВАТЬ ТРУДНОСТИ В ПРИОБРЕТЕНИИ НОВЫХ

ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ.

. ЭТАПЫ ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

1 .РАЗРАБОТКА ПРОЕКТНОГО ЗАДАНИЯ.

2. РАЗРАБОТКА ПРОЕКТА.

3. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ.

4. ПРЕЗЕНТАЦИЯ.

5 .РЕФЛЕКСИЯ.

СИСТЕМА ДЕЙСТВИЙ УЧИТЕЛЯ И УЧАЩИХСЯ НА РАЗНЫХ ЭТАПАХ РАБОТЫ

НАД ТВОРЧЕСКИМ ПРОЕКТОМ



ЭТАПЫ РАБОТЫ 
НАД ПРОЕКТОМ

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧИТЕЛЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧАЩИХСЯ

1.1.ВЫБОР ТЕМЫ 
ПРОЕКТА:

А) ПО 
ИНИЦИАТИВЕ 
УЧИТЕЛЯ.

Б) СОВМЕСТНЫЙ 
ПОИСК  

В) ПО 
ИНИЦИАТИВЕ 
УЧАЩИХСЯ 

УЧИТЕЛЬ ОТБИРАЕТ ВОЗМОЖНЫЕ ТЕМЫ И
ПРЕДЛАГАЕТ  ИХ УЧАЩИМСЯ.

УЧИТЕЛЬ ПРЕДЛАГАЕТ УЧАЩИМСЯ 
СОВМЕСТНО ОТОБРАТЬ ТЕМУ 
ПРОЕКТА.

УЧИТЕЛЬ УЧАСТВУЕТ В ОБСУЖДЕНИИ 
ТЕМ, ПРЕДЛОЖЕННЫХ УЧАЩИМИСЯ.

УЧАЩИЕСЯ ОБСУЖДАЮТ И 
ПРИНИМАЮТ ОБЩЕЕ 
РЕШЕНИЕ ПО ТЕМЕ.

ГРУППА УЧАЩИХСЯ 
СОВМЕСТНО С УЧИТЕЛЕМ 

ОТБИРАЕТ ТЕМЫ И 
ПРЕДЛАГАЕТ КЛАССУ 
ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ.

УЧАЩИЕСЯ 
САМОСТОЯТЕЛЬНО 
ПОДБИРАЮТ ТЕМЫ  И 
ПРЕДЛАГАЮТ КЛАССУ 
ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ .

 

.1.2 ВЫДЕЛЕНИЕ 
ПОДТЕМ  В 
ТЕМЕ 
ПРОЕКТА

А). ПО 
ИНИЦИАТИВЕ 
УЧИТЕЛЯ.

Б) СОВМЕСТНЫЙ 
ПОИСК

В). ПО 
ИНИЦИАТИВЕ 

 УЧАЩИХСЯ 
 

УЧИТЕЛЬ ПРЕДВАРИТЕЛЬНО ВЫЧЛЕНЯЕТ 
ПОДТЕМЫ И ПРЕДЛАГАЕТ 
УЧАЩИМСЯ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ 

                УЧИТЕЛЬ ПРИНИМАЕТ 
УЧАСТИЕ В ОБСУЖДЕНИИ ПОДТЕМ  
ПРОЕКТА.

КАЖДЫЙ УЧЕНИК ВЫБИРАЕТ 
СЕБЕ ПОДТЕМУ ИЛИ 
ПРЕДЛАГАЕТ НОВУЮ 

.

УЧАЩИЕСЯ АКТИВНО 
ОБСУЖДАЮТ И 
ПРЕДЛАГАЮТ 
ВАРИАНТЫ ПОДТЕМ

. 
КАЖДЫЙ УЧЕНИК ВЫБИРАЕТ 

ОДНУ ИЗ НИХ ДЛЯ СЕБЯ 
(ВЫБИРАЕТ СЕБЕ РОЛЬ)



1.3.ФОРМИРОВАНИ

Е ТВОРЧЕСКИХ 
ГРУПП

УЧИТЕЛЬ ПРОВОДИТ 
ОРГАНИЗАЦИОННУЮ РАБОТУ ПО 
ОБЪЕДИНЕНИЮ ШКОЛЬНИКОВ, 
ВЫБРАВШИХ СЕБЕ КОНКРЕТНЫЕ 
ПОДТЕМЫ И ВИДЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

УЧАЩИЕСЯ ОПРЕДЕЛИЛИ 
СВОИ РОЛИ И 
ГРУППИРУЮТСЯ В 
СООТВЕТСТВИИ С НИМИ В
МАЛЫЕ ГРУППЫ 
(КОМАНДЫ)

1.4.ПОДГОТОВКА 
МАТЕРИАЛОВ К 
ИССЛЕДОВАТЕЛ

ЬСКОЙ РАБОТЕ

:ФОРМУЛИРОВКА 
ВОПРОСОВ, НА 
КОТОРЫЕ 
НУЖНО 
ОТВЕТИТЬ,

ЗАДАНИЕ ДЛЯ 
КОМАНД,

ОТБОР ЛИТЕРАТУРЫ.

ЕСЛИ ПРОЕКТ ОБЪЕМНЫЙ, УЧИТЕЛЬ 
ЗАРАНЕЕ РАЗРАБАТЫВАЕТ ЗАДАНИЯ 
,ВОПРОСЫ ДЛЯ ПОИСКОВОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ЛИТЕРАТУРУ.

ОТДЕЛЬНЫЕ УЧАЩИЕСЯ 
ПРИНИМАЮТ УЧАСТИЕ В 
РАЗРАБОТКЕ ЗАДАНИЙ. 
ВОПРОСЫ ДЛЯ ПОИСКА 
ОТВЕТА 
ВЫРАБАТЫВАТЬСЯ 
МОГУТ В КОМАНДАХ С  
ПОСЛЕДУЮЩИМ 
ОБСУЖДЕНИЕМ 
КЛАССОМ.

1.5.ОПРЕДЕЛЕНИЕ 
ФОРМ 
ВЫРАЖЕНИЯ 
ИТОГОВ 
ПРОЕКТНОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

УЧИТЕЛЬ ПРИНИМАЕТ УЧАСТИЕ В 
ОБСУЖДЕНИИ.

УЧАЩИЕСЯ В ГРУППАХ. А 
ПОТОМ В КЛАССЕ 
ОБСУЖДАЮТ ФОРМЫ 
ПРЕДСТАВЛЕНИЯ 
РЕЗУЛЬТАТА 
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: 
РИСУНОК. 
СПЕКТАКЛЬ,СХЕМА 
.ТАБЛИЦА, ЖУРНАЛ.  
КНИЖКА-РАСКЛАДУШКА.

2. РАЗРАБОТКА 
ПРОЕКТА

УЧИТЕЛЬ КОНСУЛЬТИРУЕТ, 
КОНТРОЛИРУЕТ РАБОТУ УЧАЩИХСЯ, 
СТИМУЛИРУЕТ ИХ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.

УЧАЩИЕСЯ 
ОСУЩЕСТВЛЯЮТ 
ПОИСКОВУЮ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.

3. ОФОРМЛЕНИЕ 
РЕЗУЛЬТАТОВ.

УЧИТЕЛЬ КОНСУЛЬТИРУЕТ. 
КООРДИНИРУЕТ УЧАЩИХСЯ, 
СТИМУЛИРУЕТ ИХ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.

УЧАЩИЕСЯ СНАЧАЛА ПО 
ГРУППАМ, А ПОТОМ  ВО 
ВЗАИМОДЕЙСТВИИ С 
ДРУГИМИ ГРУППАМИ 
ОФОРМЛЯЮТ 
РЕЗУЛЬТАТЫ В 
СООТВЕТСТВИИ С 
ПРИНЯТЫМИ 
ПРАВИЛАМИ.

4. ПРЕЗЕНТАЦИЯ. В КАЧЕСТВЕ ЭКСПЕРТОВ МОГУТ БЫТЬ 
УЧАЩИЕСЯ СТАРШИХ КЛАССОВ, 

ДОКЛАДЫВАЮТ О 
РЕЗУЛЬТАТАХ СВОЕЙ 



РОДИТЕЛИ, УЧИТЕЛЯ. РАБОТЫ.

5. РЕФЛЕКСИЯ. ОЦЕНИВАЮТ СВОЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО 
ПЕДАГОГИЧЕСКОМУ РУКОВОДСТВУ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ ДЕТЕЙ, 
УЧИТЫВАЮТ ИХ ОЦЕНКИ. 

ОСУЩЕСТВЛЯЮТ 
РЕФЛЕКСИЮ ПРОЦЕССА, 
СЕБЯ В НЕМ С УЧЕТОМ 
ОЦЕНКИ ДРУГИХ.

ЖЕЛАТЕЛЬНА ГРУППОВАЯ 
РЕФЛЕКСИЯ.



ЗАДАЧИ 1 ЭТАПА

ПРОДУМАТЬ ЗАРАНЕЕ ТЕМЫ, ПОДТЕМЫ, КОТОРЫЕ МОЖНО ВЫНЕСТИ НА

ИЗУЧЕНИЕ, ИСПОЛЬЗУЯ МЕТОД ПРОЕКТА.

ПОЗНАКОМИТЬ УЧАЩИХСЯ СО СПИСКОМ ЛИТЕРАТУРЫ, НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ

СОЗДАНИЯ ПРОЕКТА.

РАЗРАБОТАТЬ ВОПРОСЫ, ОТВЕТЫ НА КОТОРЫЕ ДОЛЖНЫ БЫТЬ ПОЛУЧЕНЫ

ПРИ ВЫПОЛНЕНИИ ПРОЕКТА.

ОКАЗАТЬ ПОМОЩЬ ПРИ ФОРМИРОВАНИИ ГРУПП.

ПРОДУМАТЬ ФОРМЫ ВЫРАЖЕНИЯ  ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

РЕЗУЛЬТАТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ - ПРИОБРЕТЕНИЕ НОВЫХ ЗНАНИЙ ,УМЕНИЙ,

НАВЫКОВ.

ЗАДАЧИ 2 ЭТАПА

УЧАЩИЕСЯ САМОСТОЯТЕЛЬНО ОТБИРАЮТ МАТЕРИАЛ, СИНТЕЗИРУЮТ,

ГРУППИРУЮТ, ДЕЛАЮТ НАБРОСКИ, КОРРЕКТИРУЮТ СВОЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.

ЗАДАЧИ 3 ЭТАПА

                   ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

РЕЗУЛЬТАТ - ПРИОБРЕТЕННЫЕ ЗНАНИЯ. УМЕНИЯ, НАВЫКИ, ЗАКОНЧЕННАЯ

РАБОТА, ИМЕЮЩАЯ ЗНАЧИМОСТЬ.

ЗАДАЧИ 4 ЭТАПА

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ СВОЕЙ РАБОТЫ КАК РЕЗУЛЬТАТ  ГРУППОВОЙ,

СОВМЕСТНОЙ  ТВОРЧЕСКОЙ РАБОТЫ, ИМЕЮЩЕЙ ЗНАЧИМОСТЬ ДЛЯ КАЖДОГО

УЧЕНИКА.

РЕЗУЛЬТАТ – ПРИОБРЕТЕНИЕ УМЕНИЙ, НАВЫКОВ ОРАТОРСКОГО ИСКУССТВА.

ЗАДАЧИ 5 ЭТАПА

УМЕНИЕ АНАЛИЗИРОВАТЬ РАБОТУ.

. ФОРМЫ  И ВИДЫ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ

ПРОЕКТЫ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ СЛОЖНОСТИ ЗАМЫСЛА МОГУТ БЫТЬ

РАЗЛИЧНЫМИ ПО ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТИ.



                                                                КРАТКОСРОЧНЫЕ(2-6 ЧАСОВ)

ВИДЫ УЧЕБНЫХ ПРОЕКТОВ                                  СРЕДНЕСРОЧНЫЕ (15-32 ЧАСА)
 ПО ОБЪЕМУ                                                                                                
                                                                              
                                                                ДОЛГОСРОЧНЫЕ (ЧЕТВЕРТЬ 

ВИДЫ ПРОЕКТОВ ПО СОДЕРЖАНИЮ:

1. ИНФОРМАЦИОННЫЙ  «ВСЕ О ПРИЧАСТИИ»

            2.  ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  «ИСТОРИЯ ЖАНРА»

3. ТВОРЧЕСКИЙ   «МОЯ ПЕРВАЯ СКАЗКА»

  4. ИГРОВОЙ  ( ИНСЦЕНИРОВКА, ИНСЦЕНИРОВАНИЕ, ПОСТАНОВКА)

   5.ЛИНГВИСТИЧЕСКИЙ ПРОЕКТ «РОЛЬ ИНТОНАЦИОННОГО УДАРЕНИЯ»

  3 .ПРОДУКЦИОННЫЙ ПРОЕКТ.  

  

ФОРМЫ:

1.СОВМЕСТНО-ИНДИВИДУАЛЬНАЯ  (ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОБОЙ СОЕДИНЕНИЕ

РАБОТ УЧАЩИХСЯ, СДЕЛАННЫХ С УЧЕТОМ ПОСТАВЛЕННОЙ     ЗАДАЧИ.

ИНДИВИДУАЛЬНО ВЫПОЛНЕННЫЕ ЧАСТИ СОБИРАЮТСЯ В ЕДИНОЕ ЦЕЛОЕ ;

РЕКЛАМА, ТЕЛЕПРОГРАММА, КНИЖКА- МАЛЫШКА).

2. ИНДИВИДУАЛЬНАЯ (СОЗДАНИЕ ИНДИВИДУАЛЬНОГО ПРОИЗВЕДЕНИЯ:

РЕПОРТАЖ, ИНТЕРВЬЮ, ПЛАКАТ, ТАБЛИЦА).

3. СОВМЕСТНО - ВЗАИМОДЕЙСТВУЮЩАЯ  (КОНЦЕРТ, ИНСЦЕНИРОВКА,

ЛИТЕРАТУРНО-МУЗЫКАЛЬНАЯ КОМПОЗИЦИЯ). 

СОВМЕСТНАЯ РАБОТА ОДНОВРЕМЕННО ВСЕХ УЧАСТНИКОВ ОТ ЗАМЫСЛА

ЧЕРЕЗ ОРГАНИЗАЦИЮ ОБЩЕГО ПРОЦЕССА ДО КОЛЛЕКТИВНОЙ (ГРУППОВОЙ)

ПРЕЗЕНТАЦИИ ПРЕДПОЛАГАЕТ СОГЛАСОВАНИЕ ДЕЙСТВИЙ ВСЕХ УЧАСТНИКОВ НА

КАЖДОМ ИЗ ЭТАПОВ КОЛЛЕКТИВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

. ФАКТОРЫ, СПОСОБСТВУЮЩИЕ ДОСТИЖЕНИЮ КАЧЕСТВЕННОГО

РЕЗУЛЬТАТА



1.  УЧЕТ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ,  ВОЗРАСТНЫХ ОСОБЕННОСТЕЙ УЧАЩИХСЯ.

2 . ОПОРНЫЕ ЗНАНИЯ, УМЕНИЯ, НАВЫКИ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ

ВЫПОЛНЕНИЯ ДАННОГО ПРОЕКТА И ОСВОЕНИЯ НОВЫХ УМЕНИЙ И ЗНАНИЙ.

3 . ОБЩЕСТВЕННО- ПОЛЕЗНАЯ  ИЛИ ЛИЧНОСТНАЯ ЗНАЧИМОСТЬ ПРОЕКТА

.

 КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ РЕЗУЛЬТАТОВ  ПРОЕКТОВ:

 САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ,  ЭСТЕТИЧНОСТЬ, ЗНАЧИМОСТЬ

             

 МЕТОДЫ И ПРИЕМЫ ПРИОБЩЕНИЯ УЧАЩИХСЯ К ТВОРЧЕСКОМУ

ПОДХОДУ В ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

1.ЭМОЦИОНАЛЬНЫЙ РАССКАЗ УЧИТЕЛЯ.

2.ДИАЛОГ НА РАВНЫХ УЧИТЕЛЯ И УЧЕНИКА В ПРОЦЕССЕ РАБОТЫ.

3.УПРАЖНЕНИЯ, НАПРАВЛЕННЫЕ НА РАЗВИТИЕ ХУДОЖЕСТВЕННЫХ

СРЕДСТВ ВЫРАЖЕНИЯ.

4.ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДРАМАТИЗАЦИЯ.

5.ИНТЕГРИРОВАННЫЕ УРОКИ (ЛИТЕРАТУРА И МУЗЫКА, ЛИТЕРАТУРА И

ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЕ ИСКУССТВО, ЛИТЕРАТУРА И  ИСТОРИЯ, РУССКИЙ ЯЗЫК И

ГЕОГРАФИЯ )



 КОЛЛЕКТИВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НА УРОКЕ – СВОБОДНОЕ ОБЩЕНИЕ. УЧЕНИКИ С

ПОМОЩЬЮ УЧИТЕЛЯ ЗАНОВО ОТКРЫВАЮТ СЕБЯ. ЕСТЬ БОЛЬШАЯ МУДРОСТЬ В

ТЕЗИСЕ, ЧТО УЧЕНИК НЕ СОСУД, КОТОРЫЙ НУЖНО ЗАПОЛНИТЬ, А СВЕТИЛЬНИК,

КОТОРЫЙ НАДО ЗАЖЕЧЬ. УВЛЕЧЕНИЕ СКОРОЧТЕНИЕМ, БЕГЛЫМ ЧТЕНИЕМ ДАЕТ

ВОЗМОЖНОСТЬ УСВАИВАТЬ ИНФОРМАЦИЮ, ЧИТАТЕЛЬ ПОЛУЧАЕТ МАКСИМУМ

ИНФОРМАЦИИ. ОТСЮДА - ОБРЫВКИ МЫСЛЕЙ, ФРАГМЕНТЫ ВОСПОМИНАНИЙ О

СОБСТВЕННЫХ ПЕРЕЖИВАНИЯХ. КОЛИЧЕСТВО КНИГ, КОТОРЫЕ ДОЛЖЕН

ПЕРЕВАРИТЬ ЧИТАТЕЛЬ, НЕСОРАЗМЕРИМО С ВРЕМЕНЕМ И СПОСОБНОСТЬЮ

УСВОЕНИЯ. НЕ УСТРАИВАЕТ ТИП ЧИТАТЕЛЯ-ЭРУДИТА, СЛАБО РАЗБИРАЮЩЕГОСЯ В

ЛИТЕРАТУРЕ КАК ФЕНОМЕНЕ  ИСКУССТВА.    ВАЖНО НАУЧИТЬ ВНИМАТЕЛЬНО

ЧИТАТЬ ТЕКСТ. БЕЗ НАВЫКОВ ЧТЕНИЯ НЕ БУДЕТ ЦИВИЛИЗОВАННОГО ПОЛИТИКА,

ПЕДАГОГА, ЮРИСТА. ПОЭТОМУ УЧИТЕЛЮ НЕОБХОДИМО РАЗОБРАТЬСЯ В

МНОГООБРАЗИИ ПУТЕЙ АНАЛИЗА ТЕКСТА И ИНТЕРПРЕТАЦИИ ХУДОЖЕСТВЕННОГО

ПРОИЗВЕДЕНИЯ. ЧТОБЫ УЧЕНИК ПРЕВРАТИЛСЯ ИЗ СЛУЧАЙНОГО ПОТРЕБИТЕЛЯ

«МОЗАИЧНОЙ» КУЛЬТУРЫ В ОТВЕТСТВЕННОГО СОБЕСЕДНИКА, ОН НЕ ДОЛЖЕН

ЗАПОМИНАТЬ НАБОР РАЗРОЗНЕННЫХ ИСТОРИКО-ЛИТЕРАТУРНЫХ ФАКТОВ И

БЕЗДУМНО РЕПРОДУКЦИРОВАТЬ ИХ В УСТНЫХ ОТВЕТАХ И СОЧИНЕНИЯХ.

ФОРМИРОВАНИЕ КУЛЬТУРЫ ЧИТАТЕЛЯ КАК ТВОРЧЕСКИ МЫСЛЯЩЕЙ ЛИЧНОСТИ

-ВОТ ЦЕЛЬ УРОКОВ ЛИТЕРАТУРЫ И РУССКОГО ЯЗЫКА.

   СЛЕДОВАТЕЛЬНО, ЗАДАЧА УЧИТЕЛЯ- ПОМОЧЬ УЧЕНИКУ

САМОСТОЯТЕЛЬНО, БЕЗ ПОМОЩИ ВСТУПИТЬ В ДИАЛОГ С РАЗЛИЧНЫМИ

ГОЛОСАМИ ОТДЕЛЬНЫХ ПРОИЗВЕДЕНИЙ , ФИКСИРУЯ В СОЗНАНИИ МНОГООБРАЗИЕ

ХУДОЖЕСТВЕННЫХ ПРИНЦИПОВ И ФОРМ ИЗОБРАЖЕНИЯ МИРА И ЧЕЛОВЕКА.

   НЕОБХОДИМО ОСОЗНАТЬ, ЧТО ТЕКСТ ОРГАНИЗОВАН, ВЫСТРОЕН,

СКОНСТРУИРОВАН АВТОРОМ ТАК, ЧТОБЫ СОЗДАТЬ У ЧИТАТЕЛЯ ИЛЛЮЗИЮ

СОПРИСУТСТВИЯ И ВЫЗВАТЬ СОПЕРЕЖИВАНИЕ.

В ПОЛНОЙ МЕРЕ ЭТУ ЗАДАЧУ ПОМОГАЕТ РЕШАТЬ ДИАЛОГИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ

ОСВОЕНИЯ ПРОИЗВЕДЕНИЯ.



ДИАЛОГИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ ОСВОЕНИЯ ПРОИЗВЕДЕНИЯ

ЭТАПЫ УРОКА ВИДЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

1.ПРЕДПОНИМАНИЕ 1.ЧТЕНИЕ ПРОИЗВЕДЕНИЯ.
2.ФОРМУЛИРОВАНИЕ СОБСТВЕННОГО МНЕНИЯ О 

ПРОЧИТАННОМ. ОЗВУЧИВАНИЕ 
ПЕРВОНАЧАЛЬНОГО ПОНИМАНИЯ ТЕКСТА.

3.ПОСТАНОВКА ВОПРОСОВ К ПРОЧИТАННОМУ 
ТЕКСТУ. ПОИСКИ ТАИНСТВЕННОГО В 
ПРОИЗВЕДЕНИИ, НЕПОНЯТНОГО, ЗАГАДОЧНОГО.

2.ОПРЕДЕЛЕНИЕ «ТОЧЕК 
ПРЕДПОНИМАНИЯ» 
ИССЛЕДОВАНИЕ)

УПОРЯДОЧИВАНИЕ ВОПРОСОВ, РАСПРЕДЕЛЕНИЕ В  
ОПРЕДЕЛЕННОЙ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТИ. 
ВЫДЕЛЕНИЕ НАИБОЛЕЕ  ВАЖНЫХ.

В КАЖДОМ ИЗ ВОПРОСОВ ВЫДЕЛЯЕТСЯ КАКАЯ-ТО 
СТОРОНА, ТРЕБУЮЩАЯ СПЕЦИАЛЬНОГО 
РАССМОТРЕНИЯ, А ИМЕННО: ПРОСТРАНСТВО, 
ВРЕМЯ: СЮЖЕТ; КОМПОЗИЦИЯ.

3.ИНТЕРПРЕТАЦИЯ 
ХУДОЖЕСТВЕННОГО 
СМЫСЛА. АНАЛИЗ 
КАЖДОГО 
СТРУКТУРНОГО 
ЭЛЕМЕНТА 
(КОЛЛЕКТИВНАЯ 
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ  
РАБОТА)

ПОИСКИ ОТВЕТОВ НА ВОПРОСЫ



ЗАКАНЧИВАЕТСЯ РАБОТА НАД ТЕКСТОМ ПИСЬМЕННОЙ РАБОТОЙ, 

ПИСЬМЕННЫМИ ВЫСКАЗЫВАНИЯМИ О ХУДОЖЕСТВЕННОМ СМЫСЛЕ 

ПРОИЗВЕДЕНИЯ.



УНИВЕРСАЛЬНЫ

Е ТИПЫ 
ВОПРОСОВ

ВОПРОСИТЕЛЬНЫЕ 
НАРЕЧИЯ

ПРИМЕРЫ

СУБЪЕКТ КТО?

ОБЪЕКТ ЧТО?

БЫТИЕ ЕСТЬ ЛИ? НЕУЖЕЛИ?

СИСТЕМА ЧЬЯ? КОМУ 
ПРИНАДЛЕЖИТ? КОГО?

ВРЕМЯ КОГДА? КАК ЧАСТО? 
КАК ДОЛГО?

ПРОСТРАНСТВО ГДЕ? В КАКОМ МЕСТЕ?

ДВИЖЕНИЕ ОТКУДА? КУДА? С 
КАКИМ 
РЕЗУЛЬТАТОМ?

ФУНКЦИЯ ЧТО ДЕЛАЕТ? ДЛЯ 
ЧЕГО 
ПРЕДНАЗНАЧЕН? 
КАКОЙ?

КОЛИЧЕСТВО СКОЛЬКО?

ЦЕЛЬ ЗАЧЕМ? С КАКОЙ 
ЦЕЛЬЮ?

СРЕДСТВО ПОСРЕДСТВОМ ЧЕГО? 
ЧЕМ? ПРИ ЧЬЕЙ 
ПОМОЩИ?

МЕТОД, СПОСОБ. КАК? КАКИМ ОБРАЗОМ?

ПРИЧИНА, 
СЛЕДСТВИЕ.

ПОЧЕМУ? ОТЧЕГО? С 
КАКИМ 
РЕЗУЛЬТАТОМ?



ПРИМЕРЫ ТВОРЧЕСКИХ ПРОЕКТОВ.

ЛИТЕРАТУРА. 5КЛАСС



ТЕМА УРОКА УЧЕБНАЯ ЗАДАЧА ТВОРЧЕСКАЯ РАБОТА

ФОЛЬКЛОР. 
ЖАНРЫ 
ФОЛЬКЛОРА.

ЗНАКОМСТВО С ЖАНРАМИ 
ФОЛЬКЛОРА И ЕГО 
ИСТОКАМИ. ОСВОЕНИЕ 
ЖИЗНЕННОГО ОПЫТА С 
ПОМОЩЬЮ ПОСЛОВИЦ, 
ЗАГАДОК, СКАЗОК, 
ПРИБАУТОК И Т.Д.

СОЧИНЕНИЕ 
ПРОИЗВЕДЕНИЯ 
ДЕТСКОГО 
ФОЛЬКЛОРА. 
(РАБОТА В 
ГРУППАХ)

СКАЗКА

ВИДЫ 
ФОЛЬКЛОРНЫ

Х СКАЗОК.

ЗНАКОМСТВО С ВИДАМИ 
СКАЗОК, С 
ОСОБЕННОСТЯМИ СКАЗКИ  
КАК  ЖАНРА ЛИТЕРАТУРЫ  
ВОСПИТАНИЕ ЧУВСТВА 
ДОБРОТЫ, МИЛОСЕРДИЯ, 
СПРАВЕДЛИВОСТИ, 
СМЕЛОСТИ–ЛУЧШИХ 
ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ КАЧЕСТВ. 

СОЗДАНИЕ СЮЖЕТА 
СКАЗКИ ИЛИ 
СОЧИНЕНИЕ 
СКАЗКИ (РАБОТА В 
ГРУППАХ)

РАССКАЗ

К.Г.ПАУСТОВСКИ

Й «КОТ-
ВОРЮГА» 
(УРОК 
ИССЛЕДОВАНИ

Е)

ЗНАКОМСТВО С РАССКАЗАМИ О
ЖИВОТНЫХ. ЗАКРЕПЛЕНИЕ 
ПОНЯТИЯ «РАССКАЗ» КАК 
ЖАНРА ЛИТЕРАТУРЫ. 
ВОСПИТАНИЕ ГУМАННОГО 
ОТНОШЕНИЯ К ЖИВОТНЫМ.

СОЧИНЕНИЕ–РАССКАЗ. 
ВЫПУСК 
СБОРНИКА «МОЙ 
ЛАСКОВЫЙ, 
НЕЖНЫЙ…»(РАБОТ

А В ГРУППАХ)

ЛИРИКА (УРОК–
ИССЛЕДОВАНИ

Е)

СИСТЕМАТИЗИРОВАТЬ ЗНАНИЯ 
ДЕТЕЙ О ЛИРИЧЕСКИХ 
ПРОИЗВЕДЕНИЯХ, 
ИЗУЧЕННЫХ НА УРОКАХ; 
ОБ ОСОБЕННОСТЯХ ЖАНРА 
ЛИРИКИ, О ЗНАЧЕНИИ 
ЛИРИКИ КАК ВЫРАЗИТЕЛЕ 
ЧУВСТВ ЧЕЛОВЕКА.

АНАЛИЗ 
СТИХОТВОРЕНИЙ 
(РАБОТА В 
ГРУППАХ) ВЫПУСК 
КНИЖКИ 
-МАЛЫШКИ «МОЙ 
ЛЮБИМЫЙ ПОЭТ» (В

КНИЖКЕ АНАЛИЗЫ 
СТИХОВ 
ВЫБРАННОГО 
ГРУППОЙ ПОЭТА. 
РИСУНКИ  К 
СТИХАМ, СТИХИ 
СОБСТВЕННОГО 
СОЧИНЕНИЯ)

ДРАМА.Т.ГАББЕ 
«ГОРОД 
МАСТЕРОВ» 
(УРОК -ИГРА)

ЗНАКОМСТВО С ЖАНРОМ 
ПЬЕСЫ- СКАЗКИ,  
СПЕЦИФИКОЙ РАБОТЫ С 
ЛИТЕРАТУРНЫМ 

ИНСЦЕНИРОВКА (НЕ 
МЕНЕЕ 2 
ПОСТАНОВОК)



МАТЕРИАЛОМ В ТЕАТРЕ. 
УМЕНИЕ «ВЖИВАТЬСЯ» В 
ОБРАЗ..- ЕДИНСТВО ЧУВСТВ 
ГЕРОЯ ПЬЕСЫ И АКТЕРА.



     РЕФЛЕКСИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧЕНИКА

  СОЦИАЛЬНАЯ ЗНАЧИМОСТЬ РАБОТ УЧАЩИХСЯ ПОДНИМАЕТ  ИХ НА НОВЫЙ ЭТАП

РАЗВИТИЯ.  ОН СОЗДАЛ ПРОДУКТ СВОЕГО ТВОРЧЕСТВА, КОТОРЫЙ ДОСТАВЛЯЕТ

РАДОСТЬ ЕМУ И ВЗРОСЛЫМ.  УЧЕНИК ВИДИТ, ЧТО  ЕГО РАБОТУ ОЦЕНИВАЮТ

СЕРЬЕЗНО, И САМ ОН К НЕЙ ОТНОСИТСЯ СЕРЬЕЗНО. У УЧЕНИКА ПОЯВЛЯЕТСЯ

ЧУВСТВО ГОРДОСТИ  ЗА СОЗДАННЫЙ ИМ ПРЕДМЕТ. МОЖНО ОЖИДАТЬ

ХОРОШИХ РЕЗУЛЬТАТОВ, ЕСЛИ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС ТВОРЧЕСТВА

УЧАЩИХСЯ ИМЕЕТ СЕРЬЕЗНУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ. В НЕГО МОГУТ БЫТЬ

ВКЛЮЧЕНЫ КАК САМИ ДЕТИ, ТАК И ИХ РОДИТЕЛИ И УЧИТЕЛЯ.

  ПРЕЗЕНТАЦИЯ И РЕФЛЕКСИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧЕНИКА МОЖЕТ БЫТЬ

ПРОВЕДЕНА РАЗНЫМИ СПОСОБАМИ:

-ЗАЩИТА РАБОТЫ НА УРОКЕ;

-ВЫСТАВКА РАБОТ;

-ИСПОЛЬЗОВАНИЕ НА УРОКЕ КАК РАЗДАТОЧНЫЙ, НАГЛЯДНЫЙ

МАТЕРИАЛ;

-КОНКУРС;  

-КОНЦЕРТ;

-КОНФЕРЕНЦИЯ;

-ВЫСТУПЛЕНИЕ НА РОДИТЕЛЬСКОМ СОБРАНИИ.

НЕСОМНЕННЫЙ ИНТЕРЕС ПРЕДСТАВЛЯЕТ ПОДГОТОВКА К ЗАЩИТЕ

ПРОЕКТА. ПОДГОТОВКА К ЗАЩИТЕ ВКЛЮЧАЕТ В СЕБЯ РАБОТУ ВСЕЙ

КОМАНДЫ (ГРУППЫ):

ОФОРМЛЕНИЕ МАТЕРИАЛА (С ФОТОГРАФИЯМИ, РИСУНКАМИ, СХЕМАМИ,

НАГЛЯДНО  ПРЕСТАВЛЯЮЩИМИ СУТЬ ПРОЕКТА);

ПОДГОТОВКА УСТНОЙ ПРЕЗЕНТАЦИИ ПРОЕКТА (ИЗЛОЖЕНИЕ СУТИ

НАЙДЕННОГО РЕШЕНИЯ, СОПРОВОЖДАЯ, АРГУМЕНТАЦИЮ ПОЗИЦИЙ СЛАЙДАМИ,

ВИДЕОФИЛЬМОМ, ТАБЛИЦАМИ, СХЕМАМИ, ИЛЛЮСТРАЦИЯМИ И Т.Д.);



ПОДГОТОВКА КОМАНДЫ (ГРУППЫ) ДЛЯ ОТВЕТОВ НА СЕРЬЕЗНЫЕ ВОПРОСЫ

ОППОНЕНТОВ;

СОЗДАНИЕ СПЕЦИАЛЬНОЙ ПАПКИ ДОКУМЕНОВ (ПОРТФОЛИО) , В КОТОРОЙ

ПРЕДСТАВЛЕНА ЛОГИКА РАБОТЫ НАД ПРОЕКТОМ.

КАЖДАЯ ПОЗИЦИЯ НАПРАВЛЕНА НА ТО, ЧТОБЫ ВЫЗВАТЬ ЖИВОЙ ОТКЛИК

УЧАСТНИКА ПРОЕКТА, ВОЗБУДИТЬ ЛЮБОПЫТСТВО, ВЫЗВАТЬ ИНТЕРЕС, ПРОБУДИТЬ

ТВОРЧЕСТВО.

НА ПОДОБНЫХ ЗАЩИТАХ УЧАЩИЕСЯ ДЕМОНСТРИРУЮТ ЗНАНИЯ

СОДЕРЖАНИЯ ПРОБЛЕМЫ, УМЕНИЕ КОМПЕТЕНТНО ПРЕДСТАВИТЬ ВАРИАНТ ЕЕ

РЕШЕНИЯ, АРГУМЕНТИРОВАННО И ЧЕТКО ОТВЕЧАТЬ НА ВОПРОСЫ, ОТСТАИВАЯ

РАЗРАБОТАННУЮ ПОЗИЦИЮ И ПРИНИМАТЬ КРИТИКУ КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ

ПРОЕКТА.

-



ПЕРЕЧЕНЬ ТВОРЧЕСКИХ РАБОТ, СОЗДАННЫХ УЧАЩИМИСЯ НА УРОКАХ 
РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ТЕХНОЛОГИИ 
ПРОЕКТНОГО ОБУЧЕНИЯ.

1.СКАЗКИ ( ВОЛШЕБНЫЕ, БЫТОВЫЕ, О ЖИВОТНЫХ)  5КЛ.

2.РАССКАЗЫ. СБОРНИК « МОЙ ЛАСКОВЫЙ, НЕЖНЫЙ…» (О ЖИВОТНЫХ),

РАССКАЗЫ ОТ ИМЕНИ ЖИВОТНЫХ И РАСТЕНИЙ, ЮМОРИСТИЧЕСКИЕ РАССКАЗЫ НА

ТЕМЫ ШКОЛЬНОЙ ЖИЗНИ, СБОРНИК РАССКАЗОВ «ПУТЕШЕСТВИЕ В АВТОГРАД» 5-

6КЛ.

 3.БЫЛИНЫ. СБОРНИК «ИСТОРИЯ МОЕЙ СЕМЬИ» 7КЛ.

4.СТИХОТВОРЕНИЯ. СБОРНИК. МОИ ПЕРВЫЕ СТИХИ 5-11КЛ.                          

5.СЦЕНАРИИ К РАССКАЗУ А . П . ЧЕХОВА « ХАМЕЛЕОН» , К ПОЭМЕ

М.Ю.ЛЕРМОНТОВА «БЕГЛЕЦ» 5-9КЛ.

6.ЛИТЕРАТУРНО –МУЗЫКАЛЬНЫЕ КОМПОЗИЦИИ « Я ТОГДА БЫЛА С МОИМ

НАРОДОМ…» ( ПО ТВОРЧЕСТВУ А.АХМАТОВОЙ», « МНЕ ИМЯ –МАРИНА « ( ПО

ТВОРЧЕСТВУ М ЦВЕТАЕВОЙ) , « ЛЮБОВЬ – ВОЛШЕБНАЯ СТРАНА» (ПО

СТРАНИЦАМ РУССКОЙ И ЗАРУБЕЖНОЙ КЛАССИКИ», «ПАМЯТИ ПАВШИХ –БУДЬТЕ

ДОСТОЙНЫ!» ( ПО СТРАНИЦАМ ПРОИЗВЕДЕНИЙ О ЗАЩИТНИКАХ РОДИНЫ).10-

11КЛ. «ПОКА ГОРИТ СВЕЧА…» (ПО ИСТОРИИ РУССКОГО РОМАНСА), «Я НЕ

ЛЮБЛЮ!» ( ПО ТВОРЧЕСТВУ В.ВЫСОЦКОГО).

7.ЖУРНАЛЫ « МИР ЛИТЕРАТУРЫ», «ШКОЛЬНЫЕ ГОДЫ», »ЛИТЕРАТУРНЫЙ

ВЕСТНИК», «МИР ИСКУССТВА», «ВЕЛИКИЕ», «ГРАЖДАНИН».(11КЛ.)

8.ВСЕ О ПРИЧАСТИИ ( О ДЕЕПРИЧАСТИИ, О ГЛАГОЛЕ, О ПРИЛАГАТЕЛЬНОМ, О

НАРЕЧИИ И Т.Д.)

.9.ТАКОЕ НЕ ПРОСТОЕ ПРОСТОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ! ОДНОРОДНЫЕ ЧЛЕНЫ

ПРЕДЛОЖЕНИЯ.(8КЛ)

10.ПРЕЗЕНТАЦИЯ КОСТЮМА ( ОПИСАНИЕ КОСТЮМА.6КЛ.).

11.КОМНАТА МОЕЙ МАМЫ (ОПИСАНИЕ ИНТЕРЬЕРА)



  

 ПРЕЗЕНТАЦИЯ И РЕФЛЕКСИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧЕНИКА МОЖЕТ БЫТЬ

ПРОВЕДЕНА РАЗНЫМИ СПОСОБАМИ:

-ЗАЩИТА РАБОТЫ НА УРОКЕ;

-ВЫСТАВКА РАБОТ;

-ИСПОЛЬЗОВАНИЕ НА УРОКЕ КАК РАЗДАТОЧНЫЙ, НАГЛЯДНЫЙ МАТЕРИАЛ;

-КОНКУРС;

-КОНЦЕРТ;

-КОНФЕРЕНЦИЯ;

-ВЫСТУПЛЕНИЕ НА РОДИТЕЛЬСКОМ СОБРАНИИ.

НЕСОМНЕННЫЙ ИНТЕРЕС ПРЕДСТАВЛЯЕТ ПОДГОТОВКА К ЗАЩИТЕ ПРОЕКТА.

ПОДГОТОВКА К ЗАЩИТЕ ВКЛЮЧАЕТ В СЕБЯ РАБОТУ ВСЕЙ КОМАНДЫ (ГРУППЫ)

ОФОРМЛЕНИЕ МАТЕРИАЛА (С ФОТОГРАФИЯМИ, РИСУНКАМИ, СХЕМАМИ,

НАГЛЯДНО  ПРЕСТАВЛЯЮЩИМИ СУТЬ ПРОЕКТА);

ПОДГОТОВКА УСТНОЙ ПРЕЗЕНТАЦИИ ПРОЕКТА (ИЗЛОЖЕНИЕ СУТИ

НАЙДЕННОГО РЕШЕНИЯ, СОПРОВОЖДАЯ, АРГУМЕНТАЦИЮ ПОЗИЦИЙ СЛАЙДАМИ,

ВИДЕОФИЛЬМОМ, ТАБЛИЦАМИ, СХЕМАМИ, ИЛЛЮСТРАЦИЯМИ И Т.Д.);

ПОДГОТОВКА КОМАНДЫ (ГРУППЫ) ДЛЯ ОТВЕТОВ НА СЕРЬЕЗНЫЕ

ВОПРОСЫ ОППОНЕНТОВ;

СОЗДАНИЕ СПЕЦИАЛЬНОЙ ПАПКИ ДОКУМЕНОВ (ПОРТФОЛИО) , В

КОТОРОЙ ПРЕДСТАВЛЕНА ЛОГИКА РАБОТЫ НАД ПРОЕКТОМ.

КАЖДАЯ ПОЗИЦИЯ НАПРАВЛЕНА НА ТО, ЧТОБЫ ВЫЗВАТЬ ЖИВОЙ

ОТКЛИК УЧАСТНИКА ПРОЕКТА, ВОЗБУДИТЬ ЛЮБОПЫТСТВО, ВЫЗВАТЬ

ИНТЕРЕС, ПРОБУДИТЬ ТВОРЧЕСТВО.



НА ПОДОБНЫХ ЗАЩИТАХ УЧАЩИЕСЯ ДЕМОНСТРИРУЮТ ЗНАНИЯ

СОДЕРЖАНИЯ ПРОБЛЕМЫ, УМЕНИЕ КОМПЕТЕНТНО ПРЕДСТАВИТЬ ВАРИАНТ

ЕЕ РЕШЕНИЯ, АРГУМЕНТИРОВАННО И ЧЕТКО ОТВЕЧАТЬ НА ВОПРОСЫ,

ОТСТАИВАЯ РАЗРАБОТАННУЮ ПОЗИЦИЮ И ПРИНИМАТЬ КРИТИКУ КАК

ФАКТОР РАЗВИТИЯ ПРОЕКТА.
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      Сказка про Лень.
В Вологодском царстве, в Череповецком государстве
стоит терем-теремок, он не низок, не высок.

Каждый день  бегут детишки в этот терем расписной
Ума-разума набраться.
А за  ними Лень ползет и советы всем даёт:
"Не ходите  на урок ! Прогуляйте хоть разок!"

А прилежный ученик Лень не слушает, бежит.
Но не все ученики трудолюбивые,  есть и ленивые.
Васе  Лень  шепнула в ухо: "Ты меня, Васюха, слушай!
Калькулятор  доставай, а в уме ты не считай»!

Замечательный совет! Лучше Лени друга нет!
И зачем ум напрягать? Зачем голову ломать!

Села  Лень  на шею  Васе,  ножки свесила, сидит.



Вася книги не читает и задачки не решает,
Песен больше не поёт, правила не учит.
На диванчике лежит, мух считает да мечтает:
«Вот я вырасту большой, буду я начальником.
Дом большой куплю и катер.
Буду по миру гулять, песни петь да танцевать!
За советами ко мне будут ездить люди все».

Надо Васю выручать, дружбу эту прекращать!
Собрались ребята в классе, Лень за уши захватили,
С плеч  Василия стащили  и давай её лупить, приговаривая:
« В нашей школе места Лени нет уж много поколений!
Ну, Лентяйка, прочь отсюда, не губи милого друга».

Так ребята Лень побили, что охоту всю отбили в школу  нашу приходить,
И ребятушек губить!
Александрова Елена 7 «Б»

 Ведомости
                                                                                                      ВЫПУСК № 9.

СТРАШНОЕ ПРОИСШЕСТВИЕ 
В ГОРОДЕ КАЛИНОВ!
КТО ВИНОВАТ В СМЕРТИ ДЕВУШКИ? 
ШОКИРУЮЩАЯ ПРАВДА.

                                                                           
                                                                                      
                                                                                                                   ТРАГЕДИЯ 
НА ВОЛГЕ.



СУД СОСТОЯЛСЯ.                                                                                                       
ХОТИТЕ ЗНАТЬ ПРИГОВОР? ЧИТАЙТЕ У НАС!

ЖУРНАЛИСТСКОЕ РАССЛЕДОВАНИЕ

 СТРАШНОЕ СОБЫТИЕ ПОТРЯСЛО ЖИТЕЛЕЙ ТИХОГО  ГОРОДКА КАЛИНОВА, 
РАСПОЛОЖЕННОГО НА ЖИВОПИСНОМ БЕРЕГУ   ВОЛГИ. МОЛОДАЯ И КРАСИВАЯ 
ДЕВУШКА ЕКАТЕРИНА КАБАНОВА БРОСИЛАСЬ В  ВОЛГУ.  ЧТО ПОДТОЛКНУЛО ЕЕ К
ТАКОМУ СТРАШНОМУ ШАГУ?  ИЛИ КТО? ДАВАЙТЕ УЗНАЕМ ОБ ЭТОМ  ИЗ ПЕРВЫХ 
УСТ, ВСТРЕТИВШИСЬ С  ЖИТЕЛЯМИ ГОРОДА, ЗНАВШИМИ КАТЕРИНУ, И РОДНЫМИ 
ПОГИБШЕЙ.
 РАЗУМЕЕТСЯ, ВО- ПЕРВЫХ, ВСТРЕТИЛИСЬ МЫ С МАТЕРЬЮ НЕСЧАСТНОЙ 
КАТЕРИНЫ. 

-КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, КТО ВИНОВАТ В СМЕРТИ ВАШЕЙ ДОЧЕРИ? 
-ВИНОВАТА, КОНЕЧНО ЖЕ, МАРФА ИГНАТЬЕВНА. КТО ЖЕ, КАК НЕ ОНА! ЭТО ОНА 
ДОВЕЛА ДОЧЕНЬКУ МОЮ МИЛУЮ ДО СМЕРТОУБИЙСТВА! ДА И ТИХОН ХОРОШ! И 
ЗАЧЕМ Я КАТЕНЬКУ ОТДАЛА В ДОМ ЭТОТ? ЗАЧЕМ ,ГЛУПАЯ,  ПОВЕРИЛА, ЧТО 
БУДУТ В ДОМЕ ЭТОМ ЛЮБИТЬ И ЖАЛЕТЬ МОЮ ГОЛУБУШКУ?! 

-СЧИТАЕТЕ   ЛИ ВЫ СЕБЯ ВИНОВНЫМ?- С ТАКИМ ВОПРОСОМ Я ОБРАТИЛАСЬ К 
БОРИСУ, КОТОРОГО Я НАШЛА НА БЕРЕГУ РЕКИ ВОЛГИ.  МУЖЧИНА ЛИШЬ  
МАХНУЛ РУКОЙ И ПРОДОЛЖИЛ ПУТЬ. 

 МОЖЕТ БЫТЬ, ТИХОН, СУПРУГ ПОГИБШЕЙ, ПРОЯСНИТ СИТУАЦИЮ? ТИХОНА Я 
НАШЛА НА КЛАДБИЩЕ У МОГИЛЫ КАТЕРИНЫ. ОН ГОРЬКО ПЛАКАЛ, ПРОСИЛ 
ПРОЩЕНИЯ У ЖЕНЫ, ВИНИЛ В СМЕРТИ МАМЕНЬКУ СВОЮ. СКОЛЬКО БОЛИ В  
СЛОВАХ: «ЭТО, ВЫ, МАМЕНЬКА, ВО ВСЕМ ВИНОВАТЫ». ПОНЯТНО, СЕБЯ ОН НЕ 
СЧИТАЕТ ВИНОВНЫМ. Я ХОТЕЛА СПРОСИТЬ ЕГО: ПРОСТИЛ ЛИ ОН СУПРУГУ ЗА  
ИЗМЕНУ., НО ПЕРЕДУМАЛА. ЯСНО ЖЕ, ПРОСТИЛ.

  ВАРВАРА, СЕСТРА ТИХОНА, СОГЛАСИЛАСЬ ОТВЕТИТЬ НА МОИ ВОПРОСЫ:
 - КАЖЕТСЯ, КАТЕРИНА  ВЫШЛА ЗАМУЖ ПО ЛЮБВИ ЗА ВАШЕГО БРАТА. ЧТО 
ПРОИЗОШЛО? МОЖЕТ, ТИХОН ВИНОВЕН В СМЕРТИ ВАШЕЙ ЗОЛОВКИ?



 - ДА КАК ЛЮБИЛА, ТАК И РАЗЛЮБИЛА. ХОРОШ БРАТЕЦ! НИЧЕГО НЕ СКАЖЕШЬ! 
ЕМУ ЛИШЬ БЫ ИЗ ДОМА СБЕЖАТЬ, ЧТОБЫ МАМЕНЬКИНЫХ НАСТАВЛЕНИЙ НЕ 
СЛЫШАТЬ. НА КАТЮ ОН В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ ВНИМАНИЯ НЕ ОБРАЩАЛ. БОЛЕЕ 
ТОГО  - ПО МАМЕНЬКИНУ УКАЗУ ПИЛИТЬ НАЧАЛ. МУЖЕНЁК ТОЖЕ!.  А БОРИСА 
ЧТО НЕ ПОЛЮБИТЬ? ВЫСЛУШАЕТ, ПРИЛАСКАЕТ, СЛОВО ДОБРОЕ СКАЖЕТ. 

У КУДРЯША  СВОЁ МНЕНИЕ ПО ПОВОДУ ТОГО, КТО ВИНОВАТ В СМЕРТИ 
КАТЕРИНЫ.
- ВИНОВАТЫ ВСЕ. КАБАНОВА ПОСТОЯННО ОДЕРГИВАЛА НЕВЕСТКУ ,  НЕ 
УВАЖАЛА ЕЁ СОВСЕМ,  БОРИС ВИНОВАТ ТЕМ, ЧТО ПОЗАРИЛСЯ НА МУЖНЮЮ 
ЖЕНУ.                



-ТИХОН, ВИНОВЕН В ТОМ,  БОЛЬШЕ О 
СЕБЕ ДУМАЛ, НЕ О ЖЕНЕ. ВОТ Я, К 
ПРИМЕРУ, НЕ ДАЛ БЫ В ОБИДУ СВОЮ 
НЕНАГЛЯДНУЮ.
КУДРЯШ ОБНЯЛ ВАРВАРУ, И ОНИ 
ПОСПЕШИЛИ К ЛОДКЕ, КОТОРАЯ КАК 
РАЗ ПРИЧАЛИЛА К БЕРЕГУ.

Я ПОДУМАЛА, ЧТО ВСЕМ БУДЕТ 
ИНТЕРЕСНО УЗНАТЬ, КАК ОТВЕТИТ 
НА ГЛАВНЫЙ ВОПРОС ТОТ ЧЕЛОВЕК, 
КОТОРОГО ВСЕ ВИНЯТ В СМЕРТИ 
МОЛОДОЙ ДЕВУШКИ.
-МАРФА ИГНАТЬЕВНА, КТО ЖЕ ВСЕ-
ТАКИ ВИНОВЕН В СМЕРТИ ЕКАТЕРИНЫ?
-Я НЕ ЗНАЮ, КТО ВИНОВАТ, ДА И НЕ 
ХОЧУ ЗНАТЬ! ДЕЛАТЬ МНЕ БОЛЬШЕ 
НЕЧЕГО, КАК ГОЛОВУ ЗАБИВАТЬ 
ВСЯКИМИ ГЛУПОСТЯМИ! МОГУ 
ТОЛЬКО СКАЗАТЬ, Я, ТОЧНО, НЕ 
ВИНОВАТА. Я СЛОВА ДУРНОГО 
НЕВЕСТКЕ НЕ СКАЗАЛА. УЧИЛА, КАК 
НАДО ЖИТЬ. ЧТО В ЭТОМ ПЛОХОГО? 
ЖИТЬ НАДО ,   КАК  В СТАРИНУ 
ЖИЛИ: УВАЖАТЬ МУЖА, СВЕКРОВЬ. 
ОНА ВЕДЬ В РОДИТЕЛЬСКОМ-ТО 
ДОМЕ НИЧЕМУ НЕ НАУЧЕНА БЫЛА. 
РАЗВЕ СТАЛА БЫ МУЖУ ИЗМЕНЯТЬ, 
КОЛИ МАТЬ ЕЁ ВЕРНО ВОСПИТАЛА? 
А? МАТЬ ЕЁ ВО ВСЕМ ВИНОВАТА. И 
НЕЧЕГО ТУТ ХОДИТЬ ДА ЛЮДЕЙ 
ВЫСПРАШИВАТЬ! ИДИТЕ ,НЕ 
МЕШАЙТЕ РАБОТАТЬ. А УТОПИЛАСЬ 
ОНА ОТ ПОЗОРА. СТЫДНО ЕЙ СТАЛО.

-  ПОДВЕДЯ И ИТОГИ СВОЕГО  
МАЛЕНЬКОГО РАССЛЕДОВАНИЯ, ХОЧУ 
СКАЗАТЬ: НЕ ХОТЕЛА БЫ Я ИМЕТЬ 
ТАКУЮ СВЕКРОВЬ. ТЯЖЕЛО КАК-ТО 
МНЕ С НЕЙ РЯДОМ ДАЖЕ СТОЯТЬ. 

ТРЕНИНА ПОЛИНА
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	Учитель принимает участие в обсуждении.
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	3.Постановка вопросов к прочитанному тексту. Поиски таинственного в произведении, непонятного, загадочного.
	2.Определение «точек предпонимания» исследование)
	Упорядочивание вопросов, распределение в определенной последовательности. Выделение наиболее важных.
	В каждом из вопросов выделяется какая-то сторона, требующая специального рассмотрения, а именно: пространство, время: сюжет; композиция.
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	Вопросительные наречия
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	Есть ли? Неужели?
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	Время
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	Пространство
	Где? В каком месте?
	Движение
	Откуда? Куда? С каким результатом?
	Функция
	Что делает? Для чего предназначен? Какой?
	Количество
	Сколько?
	Цель
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	Посредством чего? Чем? При чьей помощи?
	Метод, способ.
	Как? Каким образом?
	Причина, следствие.
	Почему? Отчего? С каким результатом?
	Тема урока
	Учебная задача
	Творческая работа
	Фольклор. Жанры фольклора.
	Знакомство с жанрами фольклора и его истоками. Освоение жизненного опыта с помощью пословиц, загадок, сказок, прибауток и т.д.
	Сочинение произведения детского фольклора. (работа в группах)
	Сказка
	Виды фольклорных сказок.
	Знакомство с видами сказок, с особенностями сказки как жанра литературы Воспитание чувства доброты, милосердия, справедливости, смелости–лучших человеческих качеств.
	Создание сюжета сказки или сочинение сказки (работа в группах)
	Рассказ
	К.Г.Паустовский «Кот-Ворюга» (урок исследование)
	Знакомство с рассказами о животных. Закрепление понятия «рассказ» как жанра литературы. Воспитание гуманного отношения к животным.
	Сочинение–рассказ. Выпуск сборника «Мой ласковый, нежный…»(работа в группах)
	Лирика (урок–исследование)
	Систематизировать знания детей о лирических произведениях, изученных на уроках; об особенностях жанра лирики, о значении лирики как выразителе чувств человека.
	Анализ стихотворений (работа в группах) Выпуск книжки -малышки «Мой любимый поэт» (в книжке анализы стихов выбранного группой поэта. Рисунки к стихам, стихи собственного сочинения)
	Драма.Т.Габбе «Город мастеров» (Урок -игра)
	Знакомство с жанром пьесы- сказки, спецификой работы с литературным материалом в театре. Умение «вживаться» в образ..- единство чувств героя пьесы и актера.
	Инсценировка (не менее 2 постановок)
	Перечень творческих работ, созданных учащимися на уроках русского языка и литературы с использованием технологии проектного обучения.

